

**Краткий отчет о деятельности
РОО «Санкт-Петербургское отделение Международного Центра Рерихов»
за 2023 год**

Санкт-Петербургским отделением Международного Центра Рерихов в 2023 году – юбилейном году 75-летия установления дипломатических отношений между Россией и Индией и 55-летия установлению побратимства Санкт-Петербурга и Мумбаи; юбилейном году 120-летия путешествия Н.К. Рериха по древнерусским городам в соответствии с Уставной деятельностью проводилась культурная и научно-просветительская деятельность в следующих направлениях: выставочном – в библиотеках, школах, лицеях, иных культурных учреждениях, высших учебных и военных образовательных учреждениях; научном, экскурсионном и информационно-издательском.

Международное культурное сотрудничество.

В рамках юбилейного года 75-летия установления дипломатических отношений между Россией и Индией и 55-летия установлению побратимства Санкт-Петербурга и Мумбаи, состоялись следующие мероприятия:

31.01.2023 года в Историческом парке «Россия – моя история» состоялась торжественное мероприятие «Там, где бьются сердца, дружбы сад расцветает», приуроченная к 55-летию установления отношений между городами-побратимами Санкт-Петербургом и Мумбаи (Индия).

На торжественном мероприятии присутствовали: Генеральный консул Генерального консульства республики Индия в Санкт-Петербурге, Комитет по внешним связям, Комитет по культуре, Комитет по образованию Санкт-Петербурга, Музейно-выставочный центр «Россия-Моя история», Санкт-Петербургское отделение Международного центра Рерихов, Администрации Калининского и Московского района Санкт-Петербурга и многие другие организации города.

В рамках торжественного мероприятия выступили сотрудники Санкт-Петербургского отделения Международного Центра Рерихов с лекциями на темы: «Рабиндранат Тагор – Вестник индийской культуры» и «Махатма Ганди – великая душа Индии».

Ссылки на ресурс:

https://www.gov.spb.ru/gov/otrasl/c_culture/news/254283/

<https://lenoblinform.ru/news/indiyskiy-prazdnik-proydyet-v-istoricheskom-parke-rossiya-moya-istoriya.html>

Юбилейный год 120-летия путешествия Н.К. Рериха по древнерусским городам.

В Санкт-Петербургском государственном архитектурно-строительном университете (СПбГАСУ) с 05.05.2023 по 05.06.2023 в выставочном зале архитектурного факультета СПбГАСУ в рамках российского культурно-выставочного проекта Международного Центра Рерихов, открылась культурно-просветительская выставка «Красота старины – устой настоящего и мост в будущее» (к 120-летию путешествия Н.К. Рериха по древнерусским городам). Организатором экспозиции выступило Санкт-Петербургское отделение Международного центра Рерихов при поддержке Генерального консульства Индии в Петербурге.

Ссылка на ресурс: <https://www.spbgasu.ru/news-and-events/news/otkrylas-vystavka-k-120-letiyu-puteshestviya-n-k-rerikha-po-drevnerusskim-gorodam/>

Выставочное направление в библиотеках, лицах и Вузах.

В 2023 г. на балансе выставочного направления в библиотеках Санкт-Петербургского отделения МЦР находятся 14 выставок: «Держава Рериха» - две экспозиции, «Зов Красоты», «Единство в многообразии», «Мыслители-космисты», «Русский сфинкс», «Р.Тагор – Вестник Индийской культуры», «По Маршруту Мастера», «Махатма Ганди – Великая Душа Индии», «Пакт Рериха. История. Факты. Актуальность» - две экспозиции, «Пакт Рериха – Мир через Культуру», «Красота старины – устой настоящего и мост в будущее». Пять выставок сопровождаются экспозицией книг издательства Международного Центра Рерихов. На хранении находится 1 выставка «П.Ф.Беликов».

В 2023 г. состоялось 94 мероприятия из которых - 23 экспозиции выставок; 85 лекций в 24 библиотеках; 7 лекций в 2-х Вузах; 2 лекции в культурно-образовательных учреждениях. Всего лекций: 69. Их них лекций в рамках выставок: 20; лекций без выставок: 49. Всего лекции посетили: 1342 человек.

Лекции в рамках выставок посетили: студентов – 101; школьников - 2; взрослых – 230 человек. Всего: 333 человек. Лекции без выставок посетили: студентов – 111; школьников - 247; воспитанников д/с – 34; взрослых – 617 чел. Всего: 1009 человек.

Мероприятия проводились в 14 районах СПб: Адмиралтейский – 9 мероприятий; Василеостровский – 14; Выборгский – 11; Красносельский – 12; Кировский – 5; Курортный – 2; Невский – 5; Петроградский – 1; Приморский – 10; Пушкинский – 5; Фрунзенский – 4; Колпинский – 9; Калининский – 1; Московский – 1.

Получено 22 письменных благодарностей Санкт-Петербургскому отделению МЦР и его отдельным сотрудникам.

Выставочное направление в общеобразовательных школах.

В 2023 г. на балансе выставочного направления Санкт-Петербургского отделения МЦР в школах находятся 6 выставок: «Держава Света» - Н.К.Рерих; две выставки «От России до Гималаев» - Н.К.Рерих; «Весть Красоты» - С.Н.Рерих; «Великие Русские Художники».

В 2023 г. прошли тематические выставки репродукций картин в 4 районах Санкт-Петербурга: Московский, Кировский, Фрунзенский, Приморский. В 10 общеобразовательных школах в рамках экспонирования выставок проведено 56 лекций. Количество слушателей – 1341, в т. ч. 62 преподавателя.

Научное направление.

Основная деятельность научного направления состоит в поиске, изучении и подготовке материалов для Лектория Санкт-Петербургского отделения МЦР.

В 2023 году в рамках работы научного направления СПб Отделения МЦР продолжил работу Лекторий, проводимый в библиотеке Истории и культуры Петербурга

(Марата, 72). Общая тема цикла: «Петербург на рубеже веков. Н.К.Рерих и его выдающиеся современники».

Лекции проходят один раз в месяц. Было проведено 9 лекций: «Максим Горький. «Нерасплесканной он пронес свою чашу служения человечеству»; «Прорыв к нетленной Красоте. Жизнь и творческий подвиг М.А.Врубеля»; «На морском берегу бесконечных миров...». Микалояс Константинас Чюрленис в Петербурге; «... не перечить всего, где потрудился, боролся и побеждал во имя искусства Александр Бенуа" (Н.К.Рерих)»; «Мария Клавдиевна Тенишева. «Настоящая Марфа Посадница»»; «Лев Николаевич Толстой. Пророк в отечестве своем»; «Федор Иванович Шаляпин. «В жизни я был только актером и певцом»; «Алексей Щусев. Архитектор, покоривший время»; «Игорь Грабарь. Художник, реставратор, искусствовед».

Выступления с докладами, участие в научных конференциях.

В рамках проводимой Международным Центром Рерихов культурной программы «Значение культурно-исторического наследия Рерихов для России» сотрудниками СПб Отделения МЦР были проведены онлайн лекции:

- «Петербургский период в жизни и творчестве Н.К.Рериха» (Э.А.Томша)
- «Вклад Н.К.Рериха в театральное-декорационное искусство России» (Э.А.Томша)
- «Рихард Вагнер и Николай Рерих – великие деятели мировой культуры.

Параллели творчества» (Э.А.Томша)

- «Очерк Н.К. Рериха “По старине” и зарождение идеи сохранения культурного наследия» (Т.В. Александрова)

- «Актуальность Пакта Рериха в сохранении культурного наследия России» (Э.А.Томша)

- «О призыве Н.К.Рериха «Мир через культуру» (Е.Ю.Томша)

8–10 октября 2023 года в Москве проходила Международная научно-общественная конференция «Значение наследия Н.К.Рериха для России». В ее работе принимали участие сотрудники СПб Отделения МЦР. Были подготовлены и представлены на Конференцию доклады: «Значение Пакта Рериха и Знамени Мира для современной России» (Э.А.Томша); «Идея охраны культурного наследия в очерке Н.К.Рериха «По старине» и ее актуальность в современной России» (Т.В.Александрова).

Информационно-издательское направление.

Разработка и печать макетов афиш, пригласительных билетов, программ и другой продукции ко всем мероприятиям, проводимым Отделением. Подготовка пресс-релизов и рассылка в информационные агентства, интернет издания, телевидение и другие источники СМИ информации о мероприятиях, проводимых СПб отделением МЦР. Развитие и сопровождение сайта СПб отделения МЦР, где отражены текущие события, а также анонсы будущих мероприятий отделения.

О работе Санкт-Петербургского отделения Международного Центра Рерихов информация передается в интернет-ресурсы: информационные агентства и интернет-порталы.

Защита имени и наследия семьи Рерихов.

В 2023 году продолжена работа по предоставлению информации на странице сайта Отделения – Защита Наследия Рерихов.

В течение года в социальных ресурсах размещаются статьи и обращения в защиту Музея им. Н.К.Рериха, которые размещены на сайте Международного Центра Рерихов и на сайте Отделения. Во время различных мероприятий, проводимых СПб отделением МЦР, посетителей знакомят со сборниками трудов «Защитим имя и наследие Рерихов» издательства Международного Центра Рерихов, а также сбор подписей под Обращениями в защиту Музея им. Н.К. Рериха.

В течение всего года Санкт-Петербургским отделением МЦР ведется работа по предоставлению жителям г.Санкт-Петербурга возможности познакомиться с книжной продукцией издательства Международного Центра Рерихов. В рамках проведения выставок и лекций проводятся презентации общественно-научного и художественного журнала «Культура и время», другой книжной продукции издаваемой Международным Центром Рерихов.

Председатель
РОО «Санкт-Петербургское отделение
Международного Центра Рерихов»

Э.А. Томша

г. Санкт-Петербург,
04.01.2023 г.